Doctorado en Ciencias Jurídicas
Casos aplicados para la construcción de diseños epistemológicos
Objetivo del ejercicio: introducir, vincular e interpretar a diferentes autores y corrientes filosófico-epistemológicas, desarrollando o proponiendo marcos teóricos en relación con su caso de estudio.
Instrucciones: deberán conformarse grupos y trabajar en un caso de estudio asignado. Uno de los aspectos para tener en cuenta serán las fuentes de investigación y de qué manera el grupo construye el marco epistemológico.
El sábado 10 en nuestro encuentro, será en modo conversatorio sobre avances de los trabajos y aclaraciones si hicieran falta. El envío del trabajo (entrega del grupo) será hasta el viernes 16 a las 23,59 hs
El sábado 17 se hará la presentación de los trabajos grupales mediante el espacio de la videoconferencia. Cada grupo presentará su Caso, tendrá un máximo de 20 minutos y deberán estar presentes todos los miembros del grupo.
Al finalizar, el profesor hará el cierre del módulo con las apreciaciones sobre los trabajos y el módulo en general.

Formato de la presentación:

I. Portada (capa)
II. Introducción al tema y diagnóstico de la situación del caso (2-3 pág.)
III. Vincular a los referentes del pensamiento jurídico o social (autores o corrientes epistemológicas) relacionados a su caso de estudio (3-4 pág)
IV. Haga un breve análisis (descriptivo) de lo observado en relación con su caso de estudio (2-3 pág.) relacionado con fundamentación o hermeneutización de las propuestas teóricas relacionadas.
V. Planteos que pueda elaborar acerca de la investigación que está realizando (2 pág.)
VI. Conclusiones a) de contenidos, b) del trabajo desarrollado por el grupo (2-3 pág.)




